



从蓝图到实景落实是关键

特约评论员 姜桂义

据茂名日报报道,2月9日,市委书记、市人大常委会主任庄悦群到茂名新城调研,就深入学习贯彻习近平总书记视察广东、视察茂名重要讲话重要指示精神,推动全省、全市高质量发展大会及市委十二届九次全会工作部署落地落实进行调研时强调,今年是茂名新城建设奠定格局之年、省运会筹办攻坚提升之年。重要之年,必须奋发有为。这不仅彰显了市委市政府对城市发

展蓝图的高度重视,更深刻揭示了落实工作对于跨越理想与现实鸿沟的决定性作用。茂名发展的美好蓝图早已经绘就,而从宏伟蓝图到生动实景,从来不是一蹴而就的坦途。落实,才是连接理想与现实的桥梁,才是跨越鸿沟的关键所在。

落实考验着执政者的智慧与担当。智慧体现在对政策执行的精准理解和把握,担当彰显于对改革创新

的正视与执着。一项政策的落地,需要精准把握时、度、效,过程中既要防止急躁冒进造成不必要的损失,又要避免拖延懈怠造成无谓的浪费。这就像一位经验丰富的建筑师,既要确保工程进度,又要保证建筑质量,在速度与品质之间找到最佳平衡点。

落实更是一场对执行力的全面检验。从政策制定到基层执行,每一个环节都需要精准对接,无缝衔接,任何一个环节的疏漏都可能导

致政策效果的衰减甚至失效。这就像一场接力赛,每一棒的传递都至关重要,唯有每个环节都紧密配合、无缝对接,才能确保最终冲刺的成功。因此,建立科学有效的落实机制,强化责任追究,确保政策执行过程中的每一个细节都不偏离既定轨道,是提升执行力的关键所在。

落实还需要全社会的共同参与。政府、企业、民众三者之间应形成良性互动,共同为城市发展贡

献力量,才能将蓝图转化为生动的现实图景。在这个过程中,既需要顶层设计的引领,也需要基层创新的活力。政府作为主导者,需要提供政策引导和支持;企业作为市场主体,应积极响应政策号召,发挥创新活力;民众则是最终的受益者,同时也是监督者和参与者。这种多元化的参与模式,就像一支庞大的交响乐团,每个声部各司其职,又和谐共鸣,共同奏响城市发展的华美乐章。

在此过程中,既要强调顶层设计的引领作用,也要激发基层的创新活力,让落实工作更加接地气、更加高效。

从蓝图到实景的转化过程,见证着一个城市治理能力的提升。落实不是终点,而是新的起点。唯有以钉钉子精神抓好落实,才能让美好蓝图一步步变为现实,让人民群众真切感受到发展的温度,才会有更高的获得感、幸福感、安全感。

热点评说

发动群众 推进绿美茂名建设

廖咏诗(高州)

绿美茂名生态建设,作为茂名推进生态文明建设的重要举措,以及实现“百千万工程”“三年初见成效”的重要方面,必须用心用力抓好落实。为此,要抓住组织宣传发动群众这一关键要素,多措并举,切实提升绿美生态建设成效。

一是要着力提高群众爱绿意识。建设绿色宜居的美好环境,需要社会各界的共同参与。要充分利用电视、微信、微博、宣传册、倡议书等多种方式,把群众心中所想、所盼、所思与推进绿美生态建设结合起来,积极引导广大群众树立和增强植绿、爱绿、护绿意识,才能带动群众更积极地参与进来,切实发挥推进绿美生态建设筑牢群众基础。如在蛇年春节来临之际,电白区委组织部发布倡议书,号召全区各级党组织充分发挥战斗堡垒作用,动员广大党员当好表率、做好示范,充分发挥先锋模范作用,积极投身乡村绿化工作,抓住春节集中返乡契机,开展走访、茶话会等活动,广泛调动社会各界及广大群众积极参与乡村绿化,持续提升群众爱绿意识。

二是要组织发动群众积极植绿。春风催新绿,植树正当时。要通过协调企业赞助活动经费、提供免费树苗、持续强化党员干部带头示范等方式,组织发动群众积极植绿,切实为推进绿美生态绿美建设贡献力量。如高州市委组织部、市委统战部、市林业局向全市党员群众发出倡议,开展“做年例,齐种树”植树活动,号召把做年例请客吃饭的钱省一部分出来种树,党群共植“年例林”,把年例办出新风尚。同时,持续推广“一年7个植树日”“有喜事来种树”,倡议各村有婚嫁、添丁、升学等喜事的村民到村委会认领种植一棵树,用种树来表达喜悦,并悬挂认种认养纪念牌,鼓励村民种好管好自家幸福树,共营一片幸福林。又如,信宜市镇隆镇组织340多名党员干部及群众在六旺、西塘、龙登、荔枝、同心等村开展“绿美信宜”生态建设义务植树活动,共种植树苗477株,共同为绿美镇增添下片片新绿。

三是要积极引导群众自觉护绿。俗话说:三分栽树,七分管护。树要“有人种”更要“有人管”。要探索推行“树木认养制”,

为每棵树挂牌标注种植人姓名和日期以增强责任感,或建立“养护小组”,定期组织浇水、修剪等维护活动,避免“只种不管”,等等,积极引导群众努力做到自觉“护绿”,实现从“种树”到“种活树”、从“要我管护”到“我要管护”的思想转变。如,高州市石仔岭街道将绿美茂名与“党建+积分制”有机结合,将乡村绿化行动纳入积分制考核内容,村民可以通过“植树赚取积分,积分兑换商品”,每年开展“最美家庭”评比活动,检验绿化成效,引导村民充分利用房前屋后打造美观实用的小花园、小果园、小菜园。又如,电白区观珠镇沙垌村不断激发“绿色效益”,探索“庭院+文化”“庭院+民宿”经营新模式,吸引不少游客前来品香观景,经济效益上去了,村民植绿护绿积极性不断提高。

绿美为了人民、绿美依靠人民、绿美造福人民。各地要积极开展宣传、认真组织、持续发动,引领群众纷纷投身到护绿、兴绿、护绿的生动实践中去,助力绿美茂名建设以及“百千万工程”深入实施。

乡村振兴大家谈

激活乡村振兴的文化动力

张婧婧(市区)

乡村振兴战略是党中央作出的重大决策部署,乡村振兴战略的实施不仅是经济层面的一次深刻变革,更是文化层面的一次重大复兴。乡村文化承载着丰富的历史信息 and 深厚的文化底蕴,是连接过去与未来的桥梁。在推动乡村振兴的过程中,如何保护和传承乡村文化,使之与现代文明相融合,成了一个亟待解决的问题。

乡村振兴战略的实施,为乡村文化的保护和传承提供了新的机遇。随着国家对农业农村的重视程度不断提升,大量的资源和政策开始向农村倾斜,这为乡村文化的保护和传承提供了物质基础和政策支持。茂名作为一个农业大市,自然也把更多的资源向农村倾斜,尤其是近年来,借助“百千万工程”的利好,在资金、政策、专业人才等方面都向农村进行了倾斜。通过人财物的持续投入,乡村产业得到不断发展,农村基础设施得以逐步改善,农村居民的生活水平不断提高,这些都为乡村文化的传承创造了更加有利的条件。例如,在高州市根子镇柏桥村,荔枝产业搭上了乡村振兴发展的高速列车,荔枝种植已不仅

仅是一种生产活动,更像是一种文化的传承,在各方力量的帮扶下,荔枝文化得到更为广泛的传播。

乡村文化的保护和传承需要与现代文明相结合。在全球化和信息化的浪潮中,任何一种乡村文化都面临着被边缘化和遗忘的风险,尤其是部分乡村文化,难免会随着乡村的衰落而走向消亡。因此,我们需要在保护乡村文化的同时,要积极探索其与现代文明的融合之道。这不仅意味着要保留乡村文化的传统元素,更意味着要赋予其新的时代内涵,使之成为推动乡村振兴的内在动力。在茂名,趁墟既是农村很长一段时间常见的购物习惯,也是乡村文化传承的体现。近年来,市委市政府结合各地的文化禀赋,凭藉墟文化,打造了6个系列的示范墟。例如,茂南区打造以油城文化为特色的油城墟,电白区打造以沉香文化为特色的沉香墟,信宜市打造以“窦州文化、信义文化”为特色的窦州墟,这些做法因地制宜挖掘了乡村文化传统要素,又很好地培育了乡村新产业新业态,让墟文化焕发了新的生机和活力。

乡村文化的传承和发展需要创

新思维。在乡村振兴的过程中,我们可以通过现代科技手段,如数字化、网络化等,来保护和传播乡村文化。例如,通过建立乡村文化数据库,将乡村的非物质文化遗产进行数字化保存,使其得以在更广泛的范围内传播和分享。同时,也可以通过互联网平台,让乡村文化与城市文化进行交流和互动,促进文化的跨界多元发展。近年来,茂名发挥全地形地貌优势,打造城市游、乡村游、海边游、山里游“四游联动”以及“四季皆可游、昼夜都精彩”旅游产品体系,打造了各具文化特色的旅游板块。趁墟推出“荔枝+”“文化+”“体育+”“摄影+”等彰显文化味、烟火气以及具有鲜明茂名辨识度的农文旅融合产品,以创新的思维赋予乡村文化新的时代内涵。

乡村振兴与乡村文化的融合是一个复杂而深远的实践课题。我们需要在尊重和保护乡村文化的基础上,积极探索其与现代文明的融合之道,使之成为推动乡村振兴的重要力量。只有这样,我们才能在新时代的征程中,实现乡村的全面发展,让乡村文化焕发出新的光彩。

当好劳模是一种责任

黎贵(化州)

日前,笔者应邀参加化州市劳模工匠代表迎春座谈会,深感当选劳模是一种荣誉,当好劳模更是一种责任。劳模要时刻以劳模精神激励自己,影响、带动身边人,努力营造一种良好的社会风尚。

爱岗敬业、争创一流是劳模之本。本职工作如果做不好,高谈阔论其他,是无法取信于人,甚至会让人笑话的。作为劳模,要增强一以贯之强烈的主人翁事业心和责任感,以“细”为准则,以“精”为绳,“精”“细”结合,崇尚劳动,恪尽职守,争创一流,用行动说话,以业绩说话。

艰苦奋斗、勇于创新是劳模之魂。社会主义是干出来的,幸

福都是奋斗出来的。创新,是劳模精神不断发展、与时俱进的时代内涵。作为代表着一个时代的先进生产力、正能量的劳模,要发扬艰苦奋斗的优良作风,把责任担当在肩上,把创新写在行动上,永怀一颗热心、恒心和匠心,永葆一股干劲、闯劲和钻劲,勇毅向前,争当行业的“排头兵”。“要增强创新意识、培养创新思维,展示锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气。”习近平总书记2020年11月在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话,为劳模指明了方向,提振我们的信心和力量。

淡泊名利、甘于奉献是劳模之要。淡泊名利是指“重义轻利、

先义后利”。在工作中,劳模更不能唯利是图、急功近利,要乐于助人、舍己为人。甘于奉献是指“公而忘私、先人后己”,在工作中,不徇私情、不计得失、不求回报。淡泊名利、甘于奉献是对劳模爱党爱国、服务人民、大公无私崇高品质

的生动诠释。作为劳模,要淡泊名利、甘于奉献,不计较得失,这样才能不断擦亮发展底色,体现出劳模的人生价值。当好榜样、带动他人是劳模之责任。榜样的力量是无穷的。作为劳模,要处处率先垂范,事事以身作则,积极传递正能量,发挥好引领、示范和带动作用,以自己的言行带动社会好风气,让劳模精神绽放灿烂光芒。



画里话外

消防通道

图/文 王铎 童戈

近日,河北省石家庄市一高层住宅火势在30秒内直蹿楼顶,有网友爆料称着火的楼道存放了大量纸箱杂物。而就在此前一日,湖南省永州市祁阳市某小区上演了惊险一幕:消防通道被私家车堵塞,居民合力掀翻车辆才为消防车腾出通道。(新闻来源:法治日报)

消防通道又称为“生命通道”,其重要性不用多言,国家法律和相关条例对此都有明确要求。但是,由于有些群众法律和消防安全意识不强等原因,消防通道被占乱象屡禁不止。畅通消防通道需要大家共同努力:管理方要画设标志线,加强巡查和管理;个人要自觉遵守规定,不随意停放车辆或堆放杂物在消防通道上,才有消防通道的安全畅通。



实干成就未来 奋斗创造历史